
1valores não ponderados

Avaliação das MPE sobre o
SIMPLES NACIONAL

fevereiro 2020  

Realização: UGE Sebrae-NA



ESTUDO DO SEBRAE SOBRE O SIMPLES (2020)
RESUMO:

• ESTUDO: com base em dados da RFB, BACEN, IBGE, Sebrae e Caged, é possível afirmar que ...
- “O Simples aumenta a formalização”              (IBGE e RFB)
- “O Simples aumenta a sobrevivência”            (RFB e Sebrae)
- “O Simples aumenta o emprego”                    (CAGED e Sebrae)
- “O Simples aumenta a arrecadação”               (RFB e BACEN)
- “O Simples aumenta a criação de empresas” (RFB)

• PESQUISA do SEBRAE “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)
- 2 em cada 3 OPTANTES sofreriam sérias consequências, se o Simples acabasse hoje
- 3,2 milhões de ME e EPP, das 5,1 milhões de ME e EPP optantes, fechariam, iriam p/informalidade 

ou reduziriam suas atividades, se acabasse o Simples
- Aumentou de 65% (2014) para 90% (2020) a aprovação do Simples (“ótimo”+ “bom”)
- Aumentou o conhecimento das empresas sobre o Simples
- O Simples é de fácil entendimento, segundo ¾ das empresas optantes
- O Simples ainda pode ser melhorado
- Entre os Não Optantes, diminuiu o motivo “A lei não permite aderir”
- Entre os Não Optantes, aumentou o motivo “Superou o teto do faturamento”
- Aumentou a proporção dos Não Optantes que desejariam estar neste regime, se fosse possível.



3

SIMPLES – Contexto

valores não ponderados
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SIMPLES – histórico

valores não ponderados

• 1996- Criação do SIMPLES Federal (em vigor a partir de 01/01/97), adesão opcional por estados e municípios
ME – limite de faturamento até R$ 240 mil/ano 
EPP- limite de faturamento até R$ 2,4 milhões/ano

• 2006- Criação do SIMPLES Nacional (em vigor a partir de 01/jul/2007), adesão automática de estados e municípios
• 2007- Extensão do SIMPLES para algumas atividades de serviços
• 2008- Extensão do SIMPLES para algumas atividades de serviços
• 2008- Criação do MEI (nova figura jurídica optante do SIMPLES, registro a partir de 01/jul/2009)

MEI – limite de faturamento até R$ 36 mil/ano 
• 2009- Extensão do SIMPLES para novas atividades de serviços
• 2011- Aumento do limite de faturamento anual do SIMPLES (em vigor a partir de 01/jan/2012)

MEI - de R$ 36 mil para R$ 48 mil/ano
ME  - de R$ 240 mil para R$ 360 mil/ano
EPP - de R$ 2,4 milhões para R$ 3,6 milhões/ano

• 2014- Redução da substituição tributária sobre parte dos optantes do SIMPLES
• 2014- Universalização do SIMPLES (extensão à todas atividades de serviços exceto as vedadas em lei)
• 2016- Aumento do limite de faturamento anual do SIMPLES (em vigor a partir de 01/jan/2018)

MEI - de R$ 48 mil para R$ 81 mil/ano
EPP - de R$ 3,6 milhões para R$ 4,8 milhões/ano

• 2016- Mudança nas tabelas do SIMPLES, com a inserção de alíquotas progressivas, tal como no modelo do Imposto de Renda das Pessoas Físicas, 
que suavizam o aumento de impostos quando a empresa cresce

• 2018- Ampliação das atividades que podem aderir ao Simples Nacional
• 2019- Possibilidade de parcelamento ilimitado de débitos (até então só eram permitidos 2 parcelamentos/ano).



“O Simples aumenta a formalização”

Elaboração: UGE, a partir de IBGE e RFB

Nota: (*) Donos de Negócio (IBGE) = Empregadores + Indivíduos Conta Própria. (**) Optantes do Simples (RFB) = (MEI + ME + EPP)

Em 2007, os optantes do Simples equivaliam a 11% dos Donos de Negócio do IBGE (Empregadores + Conta Própria). 

Em 2019, equivaliam a 50% e, em 2023, vão equivaler a 60% dos Donos de Negócios.
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“O Simples aumenta a sobrevivência”

Elaboração: UGE, a partir de dados da RFB.

A taxa de sobrevivência das empresas optantes do Simples é sistematicamente o dobro das não optantes. O último dado 

disponível mostra que 83% das empresas optantes sobreviveram 2 anos, contra 38% no grupo das não optantes
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“O Simples aumenta o emprego”

Elaboração: UGE a partir de dados do CAGED

Nota: (*) janeiro a outubro de 2019

Em 2017 e 2018, as empresas optantes geraram 1,0 milhão de empregos CLT, enquanto as não optantes eliminaram 500 

mil empregos CLT. Em 2019 (*), as empresas optantes do Simples geraram 72% do empregos CLT criados no ano
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“O Simples aumenta a arrecadação”

Elaboração: UGE, a partir de dados da RFB e BACEN

Nota: (*) “Receitas Federais” = Total de Receitas Tributárias

Nota: (**) Valores corrigidos pela inflação do período (valores em R$ constantes de jan/2020)

Entre 2007 e 2018, o valor da arrecadação do Simples passou de 4,2% para 8,4% como proporção 

do total das receitas federais (dobrou sua participação). Em 12 anos de regime (2007 a 2018), o Simples Nacional 

arrecadou R$ 816 bilhões (**). Somente em 2018, foram R$ 89 bilhões de arrecadação (**)

4,2%
4,8%

5,4%
6,0% 6,1%

6,4%
6,7%

7,5%
8,1% 7,9%

8,2% 8,4%

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Arrecadação do Simples como proporção das Receitas Federais (em %)



“O Simples aumenta a criação de empresas”

Elaboração: UGE, a partir da RFB.

Entre dez/07 e dez/19 o número de Optantes (MEI+ME+EPP) cresceu 480% (de 2,5 para 14,5 milhões). O Simples, e 

principalmente o MEI, tem estimulado a criação de empresas. Os MEI já são 65% do total de optantes do Simples
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Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

Principal Resultado:

• Se o Simples acabasse, hoje,               

2 em cada 3 optantes (ME e EPP) 

sofreriam sérias consequências

63%
37%

Consequências para as empresas OPTANTES                      
se acabasse o Simples (2020)

Fecharia/Iria para
informalidade/Reduziria
atividades

Outras respostas

• Objetivo: identificar como as MPE avaliam o Simples (atualização de trabalho semelhante de 2014 e 2017)

• Amostra: 1.602 empresas entrevistadas (ME e EPP)

• Período : dez/2019 a jan/2020

• Margem de erro: +-2,5%

• 83% das MPE da amostra são optantes

Elaboração: UGE (Pesquisa Sebrae)



Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

Elaboração: UGE (Pesquisa Sebrae)

Nota: Segundo a RFB haviam registradas no Simples Nacional 5.096.031 ME e EPP optantes do Simples e 9,4 milhões de MEI, em dez/19. 

Dos 5,1 milhões de ME e EPP optantes do Simples, 3,2 milhões de empresas fechariam, iriam para a informalidade 

ou reduziriam sensivelmente suas atividades, caso o Simples Nacional fosse extinto hoje.

34,7%

28,4%

27,9%

5,1%

4,0%

Fecharia ou iria
p/informalidade

Reduziria as atividades

Continuaria como está

Outras respostas

Não sabe/não respondeu

Impacto do fim dos Simples Nacional (2020)

1,8 milhão

ME e EPP 

impactadas

1,4 milhão

1,4 milhão

260 mil

210 mil

3,2 

milhões



Elaboração: UGE

Aumentou a aprovação (Ótimo+ Bom) do Simples, 

de 65% (em 2014) para 91% (em 2020)

65% 70%

91%

2014 2017 2020

O Simples é considerado 
"Ótimo/bom" por ...

Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

Principais mudanças na legislação:

✓ 1997- Início do SIMPLES Federal

✓ 2007- Início do SIMPLES Nacional

✓ 2009- Início do MEI 

✓ 2012- Aumento do limite de faturamento anual

✓ MEI - de R$ 36 mil para R$ 48 mil/ano

✓ ME  - de R$ 240 mil para R$ 360 mil/ano

✓ EPP - de R$ 2,4 milhões para R$ 3,6 milhões/ano

✓ 2015- Início da Universalização do SIMPLES 

✓ (extensão à todas atividades de serviços exceto as vedadas 

em lei)

✓ 2018- Aumento do limite de faturamento anual

✓ MEI - de R$ 48 mil para R$ 81 mil/ano

✓ EPP - de R$ 3,6 milhões para R$ 4,8 milhões/ano

✓ 2018- Novas tabelas com alíquotas progressivas

✓ 2018- Ampliação das atividades que podem aderir

✓ 2019- Possibilidade de parcelamento ilimitado de débitos 

(até então só eram permitidos só 2 parcelamentos/ano).



Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

Em quase todos os itens pesquisados, verificou-se que houve um aumento do conhecimento sobre o Simples 

(aumentou o % de empresários que respondeu “sim”, se conhecia o ítem)

Elaboração: UGE

Conhecimento (% que respondeu “sim”)
Respostas "Sim"

2014 2017 2020

Sabia que se superar o teto de faturamento a empresa sai do SIMPLES? 84% 85% 90%

Sabia que o ICMS é um imposto estadual? 83% 87% 87%

Sabia que o ISS é um imposto municipal? 77% 83% 83%

Acha que o SIMPLES é o regime que gera a menor despesa com impostos? 77% 79% 82%

Sabia que, no início de cada ano é possível sair ou entrar no Simples? 56% 70% 76%

Sabia que o SIMPLES é mais vantajoso para empresas com mais funcionários? 64% 74% 74%

Sabe qual é o teto do faturamento do SIMPLES ? 41% 58% 62%

Já verificou se o “LUCRO PRESUMIDO”é mais vantajoso que o SIMPLES ? 28% 38% 55%

Sabe quantos tributos estão incluídos no SIMPLES? 23% 46% 53%



Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

88% 80%
64%

75% 74%
90% 82%

66%
77% 81%

94% 91% 84% 82% 79%

Conhecer o quanto a
empresa paga de

imposto

Aumentar a
formalização dos

negócios

Reduzir o peso dos
impostos

Aumentar a
formalização dos

empregados

Reduzir a burocracia

Principais benefícios do Simples, segundo as empresas optantes

2014 2017 2020

Não só melhorou a avaliação e o conhecimento, como aumentou o reconhecimento dos seus benefícios: “conhecer o 

quanto se paga de imposto” (94%), “aumentar a formalização do negócio” (91%), “reduz o peso dos impostos” (84%), 

“aumenta a formalização de empregados” (82%) e “reduz a burocracia” (79%)

Elaboração: UGE



71% 74% 73%

2014 2017 2020

O Simples é fácil de entender (% de sim)?

Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

3 em cada 4 optantes considera o Simples de fácil entendimento 

(este resultado foi encontrado nas pesquisas de 2014, 2017 e 2020)

Elaboração: UGE



Elaboração: UGE

77%

10% 13%

73%

17%
9%

82%

14%

4%

Sim Não Não sabe

O Simples precisa ser melhorado (% de sim)?

2014 2017 2020

Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)

Apesar de bem avaliado, 82% dos optantes afirmam que o Simples ainda pode ser melhorado, com o “crescimento mais 

suave dos impostos” (94%), ampliação das atividades cobertas (93%) e a “eliminação de alíquotas interestaduais de 

ICMS” (89%), da “substituição tributária” (85%) e a “atualização anual do Simples” (85%)

94%

93%

89%

85%

85%

74%

62%

59%

aumentos mais suaves c/crescimento

ampliação das atividades cobertas

eliminar alíq. interestaduais do ICMS

eliminar subst./antecip. tributária

atualização anual do Simples

eliminar o teto de faturamento

Ampliar a rede de pagto DAS

Simplificar a emissão do DAS

O que seria importante melhorar no Simples?



18% 17%

20%

3%

8%

19%

34%

18%

15%

2014 2017 2020

Entre os não optantes, por que não optou pelo Simples?

superou o teto faturam.

impostos em atraso

a lei não permite (atividade)

Entre os não optantes, a razão mais citada para não optar deixou de ser “a lei não permite a atividade” (em 2014)

e passou a ser “superou o teto do faturamento” (em 2020)

Elaboração: UGE

Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)



Entre os não optantes, entre 2017 e 2020, aumentou a proporção dos que estão fora e gostariam de ingressar nesse 

regime, de 67% para 73%.

Elaboração: UGE

68%
67%

73%

2014 2017 2020

Entre os não optantes, se fosse possível, gostaria de estar no 
Simples?

Pesquisa “Avaliação das MPE sobre o Simples” (2020)
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Resultados completos da pesquisa

“Avaliação das MPE sobre o Simples Nacional” 
(2020)

valores não ponderados
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objetivo

identificar como as 
MPE avaliam o 
Simples Nacional
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metodologia

valores não ponderados

1.602
entrevistas

pesquisa

quantitativa

metodologia quantitativa, com o emprego da técnica de pesquisa via CATI. 
Entrevistados os sócios proprietários de Micro e Pequenas Empresas no Brasil 
(exclusivamente Microempresas – ME e Empresas de Pequeno Porte – EPP)

margem de erro de +/- 2,5%, 
para um intervalo de 
confiança de 95%, para os 
resultados gerais

coleta de dados: entre 
10/12/19 e 10/01/20 

os valores apresentados foram 
ponderados com o objetivo de 
serem representativos do universo 
das Micro e Pequenas Empresas 
no Brasil

alguns valores foram 
arredondados para facilitar a 
leitura

o estudo obedeceu aos códigos de ética da:
ABEP, ESOMAR e à norma ABNT NBR ISO 20.252:2012
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detalhamento das entrevistas

valores não ponderados

Norte

Centro-Oeste

Sudeste

Sul

353

245

206

289

509

Nordeste

1.602
entrevistas
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detalhamento das entrevistas

por porte

ME EPP

1.307 295

por setor

comércio

641

serviços

697

ind. + const. civil

244

agropec.

20

valores não ponderados

77% 23% 36% 46% 18% 1%

valores não ponderados



24P1. Sua empresa é optante do SIMPLES? (RU)

base: 1.602

nota: 1.328 empresas optantes, 247 não optantes e 27 não souberam afirmar
+ informações

todos respondem

|83%

|16%

optantes
do SIMPLES

não optantes
do SIMPLES

o nesse universo de empresas entrevistadas 
pouco mais de 4 em cada 5 delas (83%) se 
declararam optantes do Simples (P1)

o dentre as empresas hoje ‘não optantes’ 
(16%), uma boa parte delas (7%) não são 
optantes, mas já foram no passado 1%

sem resposta

SIMPLES NACIONAL

:: proporção de MPE que são optantes

2017 2014

86% 81%

14% 19%
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| PORTE | SETOR | REGIÃO

P1. Sua empresa é optante do SIMPLES? (RU)

SIMPLES NACIONAL

:: proporção de MPE que são optantes

+ informações

todos respondem

o o percentual de EPP que é optante (75%) é 
inferior ao das ME que são optantes (85%) (P1)

o a variação entre os percentuais por ‘setor’ ou por ‘região’ 
não supera os 10%, indicando homogeneidade

206 289 245 509 353697 641 244 201.307 295

85%

75%

ME EPP

85% 82%
78%

85%

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

78%
85% 84% 81% 78%

S SE CO NE NE

base: 1.602



26P1. Sua empresa é optante do SIMPLES? 

SIMPLES NACIONAL

:: proporção de MPE que são optantes

não optantes

| UF

+ informações

49 59 50 102 47 49 49 61 69 49 49 69 63 68 69 50 49 60 63 62 60 61 59 69 49 61 57

96% 93% 93% 92% 91% 91% 90% 89% 89% 89% 86% 84% 82% 82% 80% 80% 79% 79% 79% 78% 78% 77% 76% 71% 67% 66% 59%

PB PA AC SP RR PI AP ES BA AL SE SC DF RS PR RO AM MA PE MS RN GO MT MG TO CE RJ



27P2. Qual a principal razão para sua empresa não ter aderido ao/ não ser mais optante do SIMPLES? (ESP - RU)

base: 247

SIMPLES NACIONAL

:: razão para não aderir ao Simples (não optantes)

+ informações

não optantes

o 1 em cada 5 dos que não 
são optantes alega ter 
superado o teto de 
faturamento (20%) (P2)

20%

19%

15%

9%

3%

1%

27%

5%

faturamento da empresa supera(ou) o teto do Simples

não estavam em dia com os impostos

lei não permite enquadramento da atividade no Simples

porque o Simples aumenta o valor dos impostos pagos

perdeu o prazo para adesão

falta de informação

outros

não sabe

2017 2014

17% 18%

8% 3%

18% 34%

7% 3%

0,4% 1%

8% 2%

38% 28%

4% 11%

o quase 1 em cada 5 dos 
que não são optantes 
alega não haver aderido 
devido à inadimplência 
(19%) 



28P2. Qual a principal razão para sua empresa não ter aderido ao/ não ser mais optante do SIMPLES?

não optantes

+ informações

SIMPLES NACIONAL

15%

27%

13%

7%

2%

28%

3%

30%

4%

20%

14%

1%

25%

2%

faturamento supera/superou o teto do SIMPLES

não estava em dia com os impostos

lei não permite enquadramento da atividade no SIMPLES

SIMPLES aumenta o valor dos impostos pagos

falta de informação

outros motivos

perdeu o prazo

ME

EPPo a inadimplência é 
mais citada pelas 
MPE (27%) 

:: razão para não aderir ao Simples (não optantes)

o superar o teto é 
mais citado pelas 
EPP (30%) (P2)



29P2. Qual a principal razão para sua empresa não ter aderido ao/ não ser mais optante do SIMPLES?

não optantes

+ informações

SIMPLES NACIONAL

11%

10%

24%

12%

2%

34%

5%

32%

18%

12%

6%

1%

21%

2%

15%

39%

6%

10%

2%

24%

2%

faturamento supera/superou o teto do SIMPLES

não estava em dia com os impostos

lei não permite enquadramento da atividade no SIMPLES

SIMPLES aumenta o valor dos impostos pagos

falta de informação

outros motivos

perdeu o prazo

Serviços

Comércio

Ind. & Const. Civ.

:: razão para não aderir ao Simples (não optantes)

o a inadimplência 
é mais citada 
pela indústria & 
construção 
(39%) 

o superar o teto 
é mais citado 
pelo Comércio 
(32%) (P2)



30P2. Qual a principal razão para sua empresa não ter aderido ao/ não ser mais optante do SIMPLES?

não optantes

+ informações

SIMPLES NACIONAL

25%

7%

16%

9%

0%

37%

3%

16%

36%

15%

9%

0%

19%

0%

24%

4%

12%
15%

8%

18%

10%

25%

6%

12%

9%

4%

35%

4%

15%

4%

32%

2% 3%

25%

13%

faturamento
supera/superou o
teto do SIMPLES

não estava em dia
com os impostos

lei não permite
enquadramento da

atividade no SIMPLES

SIMPLES aumenta o
valor dos impostos

pagos

falta de informação outros motivos perdeu o prazo

Sul Sudeste Centro-Oeste Nordeste Norte

:: razão para não aderir ao Simples (não optantes)



31P3. Se fosse possível, o(a) Sr.(a) gostaria que sua empresa aderisse ao/ ainda fosse optante do SIMPLES? (ESP - RU)

base: 247

SIMPLES NACIONAL

:: se fosse possível, gostaria de aderir?

+ informações

não optantes

o praticamente 3 em cada 4 
empresas (73%) que não 
são optantes gostariam de 
aderir ao Simples (P3)

|73%

|23%

gostariam de optar
pelo SIMPLES

não gostariam de 
optar pelo SIMPLES

4%

sem resposta

2017 2014

67% 68%

22% 16%

11% 15%



32P3. Se fosse possível, o(a) Sr.(a) gostaria que sua empresa aderisse ao/ ainda fosse optante do SIMPLES? (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

não optantes

| PORTE | SETOR | REGIÃO

+ informações

o mesmo entre as EPP essa vontade em aderir ao 
Simples é bem expressiva (P13)

o além de razoavelmente homogênea, exceção da região NE e 
do perfil Agro (cuja amostra é insuficiente)

37 38 38 74 60110 96 37 4182 65

79%
59%

ME EPP

76%
67%

79%

22%

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

72%
79%

72%
56%

78%

S SE CO NE NE

:: se fosse possível, gostaria de aderir?



33P4. Estar no SIMPLES permite ...: (EST - RU)

base: 169

SIMPLES NACIONAL

:: estar no Simples permite... (avaliação dos não optantes)

+ informações

não optantes

o entre os não optantes, 
todos os itens citados são 
vistos como benefícios (P4)

conhecer o quanto a empresa paga de imposto 94%

reduzir as obrigações acessórias 92%

reduzir o peso dos impostos 92%

aumentar a formalização dos negócios 92%

reduzir a burocracia 91%

aumentar a formalização dos empregados 90%

saber que está em dia com as suas obrigações 87%

aumentar o número de empregados 85%

aumentar o faturamento 75%

2017 2014

86% 84%

80% 75%

86% 77%

81% 75%

84% 84%

78% 75%

86% 86%

68% 68%

65% 73%



34P4. Estar no SIMPLES permite ...: (EST - RU)

não optantes

base ~140 ~108 ~32

SIMPLES NACIONAL

PORTE

Total ME EPP

conhecer quanto paga de imposto 94% 96% 88%

reduzir as obrigações acessórias 92% 91% 97%

reduzir o peso dos impostos 92% 91% 96%

aumentar formalização do negócio 92% 93% 89%

reduzir a burocracia 91% 91% 90%

aumentar a formalização de empregados 90% 93% 82%

saber que está em dia com obrigações 87% 87% 89%

aumentar o número de empregados 85% 84% 85%

aumentar o faturamento 75% 79% 65%

:: estar no Simples permite... (avaliação dos não optantes)



35P4. Estar no SIMPLES permite ...: (EST - RU)

não optantes

SETOR

Total SERV. COM.
IND. & 

C.C.

conhecer quanto paga de imposto 94% 89% 97% 96%

reduzir as obrigações acessórias 92% 92% 94% 89%

reduzir o peso dos impostos 92% 88% 92% 98%

aumentar formalização do negócio 92% 87% 95% 95%

reduzir a burocracia 91% 85% 93% 98%

aumentar a formalização de empregados 90% 87% 96% 85%

saber que está em dia com obrigações 87% 82% 87% 96%

aumentar o número de empregados 85% 79% 93% 81%

aumentar o faturamento 75% 65% 86% 76%

base ~140 ~66 ~51 ~22

SIMPLES NACIONAL

:: estar no Simples permite... (avaliação dos não optantes)



36P4. Estar no SIMPLES permite ...: (EST - RU)

não optantes

REGIÃO

Total S SE CO NE N

conhecer quanto paga de imposto 94% 100% 97% 83% 79% 87%

reduzir as obrigações acessórias 92% 87% 97% 88% 91% 85%

reduzir o peso dos impostos 92% 94% 95% 94% 85% 77%

aumentar formalização do negócio 92% 86% 100% 89% 85% 67%

reduzir a burocracia 91% 91% 95% 91% 86% 75%

aumentar a formalização de empregados 90% 87% 97% 84% 79% 78%

saber que está em dia com obrigações 87% 86% 92% 86% 76% 87%

aumentar o número de empregados 85% 76% 92% 80% 81% 73%

aumentar o faturamento 75% 66% 84% 72% 72% 54%

base ~140 ~24 ~24 ~22 ~35 ~35

SIMPLES NACIONAL

:: estar no Simples permite... (avaliação dos não optantes)



37P5a P13. Gostaríamos de verificar o seu grau de conhecimento sobre o SIMPLES e os impostos que sua empresa paga. O(A) Sr(a) sabia .. (ESP - RU)

base: 1.328

SIMPLES NACIONAL

:: conhecimento sobre o Simples (itens que são conhecidos)

+ informações

optantes do SIMPLES

2017 2014

85% 84%

87% 83%

83% 77%

79% 77%

70% 56%

74% 64%

58% 41%

38% 28%

46% 23%

se superar o FATURAMENTO permitido na lei do Simples isso pode levá-la a sair do Simples 90%

ICMS é um imposto de competência do governo estadual 87%

ISS é um imposto de competência do governo municipal 83%

Simples é o regime de tributação que gera a menor despesa com impostos para a empresa 82%

no início de cada ano é possível entrar ou sair do Simples 76%

para empresa com muitos funcionários, é mais vantajoso estar no Simples 74%

o FATURAMENTO máximo no ano para que a empresa possa se manter no Simples 62%

Já checou se o regime de tributação chamado LUCRO PRESUMIDO é mais vantajoso que o Simples 55%

quantos tributos estão incluídos no Simples quando paga o boleto do Simples 53%



38P5a P13. Gostaríamos de verificar o seu grau de conhecimento sobre o SIMPLES e os impostos que sua empresa paga. O(A) Sr(a) sabia .. (ESP - RU)

optantes do SIMPLES

base 925 425 358

SIMPLES NACIONAL

PORTE

Total ME EPP

que o ICMS é imposto de competência do governo estadual 87% 86% 91% 

que o ISS é um imposto de competência do governo municipal 83% 84% 82%

tributos incluídos no Simples quando paga o boleto do Simples 53% 52% 56%

que com muitos funcionários é mais vantajoso estar no Simples 74% 73% 75%

que, no início de cada ano é possível entrar ou sair do Simples 76% 73% 87%

FATURAMENTO máximo no ano para que possa se manter no Simples 62% 62% 65%

que superar FATURAMENTO permitido...pode levá-la a sair do Simples 90% 89% 95%

que o Simples é o regime ...que gera menor despesa com impostos 82% 84% 75%

verificaram se ...LUCRO PRESUMIDO é mais vantajoso que o Simples 55% 55% 56%

:: conhecimento sobre o Simples (itens que são conhecidos)



39P5a P13. Gostaríamos de verificar o seu grau de conhecimento sobre o SIMPLES e os impostos que sua empresa paga. O(A) Sr(a) sabia .. (ESP - RU)

optantes do SIMPLES

SETOR

Total SERV. COM.
IND. 

& C.C.
AGRO

que o ICMS é imposto de competência do governo estadual 87% 87% 89% 82% 81% 

que o ISS é um imposto de competência do governo municipal 83% 87% 83% 72% 83%

tributos incluídos no Simples quando paga o boleto do Simples 53% 57% 51% 46% 66%

que com muitos funcionários é mais vantajoso estar no Simples 74% 79% 69% 67% 90%

que, no início de cada ano é possível entrar ou sair do Simples 76% 81% 73% 69% 73%

FATURAMENTO máximo no ano para que possa se manter no Simples 62% 65% 59% 59% 74%

que superar FATURAMENTO permitido...pode levá-la a sair do Simples 90% 91% 90% 87% 94%

que o Simples é o regime ...que gera menor despesa com impostos 82% 86% 80% 75% 94%

verificaram se ...LUCRO PRESUMIDO é mais vantajoso que o Simples 55% 62% 51% 46% 64%

base 925 425 358 131 10

SIMPLES NACIONAL

:: conhecimento sobre o Simples (itens que são conhecidos)



40P5a P13. Gostaríamos de verificar o seu grau de conhecimento sobre o SIMPLES e os impostos que sua empresa paga. O(A) Sr(a) sabia .. (ESP - RU)

optantes do SIMPLES

base 925 166 248 203 426 285

SIMPLES NACIONAL

REGIÃO

Total S SE CO NE N

que o ICMS é imposto de competência do governo estadual 87% 90% 87% 89% 85% 78%

que o ISS é um imposto de competência do governo municipal 83% 90% 82% 79% 81% 76%

tributos incluídos no Simples quando paga o boleto do Simples 53% 56% 57% 46% 48% 32%

que com muitos funcionários é mais vantajoso estar no Simples 74% 79% 74% 69% 70% 64%

que, no início de cada ano é possível entrar ou sair do Simples 76% 77% 80% 72% 68% 66%

FATURAMENTO máximo no ano para que possa se manter no Simples 62% 62% 68% 55% 51% 53%

que superar FATURAMENTO permitido...pode levá-la a sair do Simples 90% 94% 91% 90% 85% 83%

que o Simples é o regime ...que gera menor despesa com impostos 82% 86% 82% 81% 81% 81%

verificaram se ...LUCRO PRESUMIDO é mais vantajoso que o Simples 55% 51% 65% 45% 40% 36%

:: conhecimento sobre o Simples (itens que são conhecidos)



41P5. O(A) Sr(a) sabia que o ICMS( IMPOSTO DE CIRCULAÇÃO DE MERCADORIA E SERVIÇOS) é um imposto de competência do GOVERNO ESTADUAL?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

55 42 56 50 37 38 41 43 87 52 64 47 56 43 56 58 55 45 43 46 39 51 43 49 41 48 43

97% 96% 93% 92% 92% 91% 91% 91% 91% 91% 90% 90% 90% 89% 88% 87% 84% 83% 83% 83% 83% 82% 82% 81% 75% 71%
59%

ES AP PR RN AM RR TO PI SP MA BA GO MG PB RS SC MS MT RJ CE SE PA AC DF RO PE AL

:: nível de conhecimento – ICMS competência Governo Estadual

optantes do SIMPLES



42P6. O(A) Sr(a) sabia que o ISS (IMPOSTO SOBRE SERVIÇOS) é um imposto de competência do GOVERNO MUNICIPAL?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 58 41 56 56 50 56 43 87 47 42 51 55 38 49 41 55 48 64 46 43 43 37 43 52 45 39

94% 94% 93% 91% 90% 90% 89% 87% 86% 86% 86% 86% 85% 84% 83% 82% 82% 79% 79% 79% 78% 78% 76% 76% 74% 74% 68%

RJ SC TO PR RS RN MG PB SP GO AP PA MS RR DF RO ES PE BA CE AC PI AM AL MA MT SE

:: nível de conhecimento – ISS competência Governo Municipal

optantes do SIMPLES



43P7. O(A) Sr.(a) sabe quantos TRIBUTOS estão incluídos no SIMPLES quando paga o BOLETO DO SIMPLES ?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

56 56 56 37 43 50 55 58 87 51 38 49 41 52 43 43 55 45 47 64 46 48 43 42 41 39 43

72% 68% 68% 66% 65% 65% 64% 64% 62% 62% 61% 55% 51% 51% 50% 50% 50% 50% 49% 49% 49% 42% 42% 36%
28% 26% 23%

PR MG RS AM PB RN ES SC SP PA RR DF TO MA PI AC MS MT GO BA CE PE RJ AP RO SE AL

:: nível de conhecimento – total de tributos incluídos

optantes do SIMPLES



44P8. O(A) Sr(a) sabia que, para uma empresa com muitos funcionários, é mais vantajoso estar no SIMPLES do que não estar ?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 56 58 56 43 50 43 47 48 37 41 55 39 87 46 64 56 52 45 43 49 55 42 38 51 41 43

94% 90% 84% 82% 81% 80% 80% 78% 78% 78% 78% 78% 77% 77% 75% 74% 71% 70% 70% 70% 69% 66% 64% 62% 60%
50% 50%

AC RS SC MG PI RN RJ GO PE AM TO ES SE SP CE BA PR MA MT PB DF MS AP RR PA RO AL

:: nível de conhecimento – vantagem se possui muitos funcionários

optantes do SIMPLES



45P9. O(A) Sr(a) sabia que, no início de cada ano É POSSÍVEL fazer a opção de SAIR OU ENTRAR NO SIMPLES?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

37 52 87 43 41 56 49 47 51 43 56 43 58 55 50 45 43 56 55 42 46 64 38 41 39 48 43

93% 90% 88% 85% 84% 84% 83% 83% 81% 81% 80% 79% 76% 75% 74% 74% 73% 73% 73% 69% 69% 68% 67% 64% 62% 58% 56%

AM MA SP PI TO MG DF GO PA PB PR RJ SC ES RN MT AC RS MS AP CE BA RR RO SE PE AL

:: nível de conhecimento – opção de sair ou entrar no início de cada ano

optantes do SIMPLES



46P10. O(A) Sr.(a) sabe qual é o FATURAMENTO máximo no ano permitido pela lei para que sua empresa possa se manter no SIMPLES ?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 37 42 87 56 38 43 51 49 56 55 39 43 56 55 48 64 50 52 47 58 41 45 46 43 43 41

74% 73% 73% 72% 71% 70% 69% 69% 67% 66% 65% 64% 64% 63% 63% 62% 61% 60% 58% 56% 56% 53% 51% 49% 45% 42% 40%

PB AM AP SP RS RR PI PA DF PR ES SE AC MG MS PE BA RN MA GO SC TO MT CE RJ AL RO

:: nível de conhecimento – faturamento máximo para permanência

optantes do SIMPLES



47P11. O(A) Sr(a) sabia que se sua empresa superar o FATURAMENTO máximo permitido na lei do SIMPLES isso pode levá-la a sair do SIMPLES?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

41 55 43 43 42 56 87 48 51 37 50 43 46 43 38 56 58 64 52 56 39 47 45 49 55 43 41

100% 99% 98% 97% 97% 96% 96% 96% 95% 95% 94% 94% 92% 92% 92% 92% 91% 91% 88% 87% 85% 85% 81% 79% 78% 74% 69%

TO ES AL AC AP PR SP PE PA AM RN PB CE PI RR MG SC BA MA RS SE GO MT DF MS RJ RO

:: nível de conhecimento – saída se superar faturamento máximo

optantes do SIMPLES



48P12. O(A) Sr(a) acha que o SIMPLES é o regime de tributação que gera a menor despesa com impostos para a sua empresa ?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

56 50 43 55 58 47 87 38 56 41 48 56 64 51 52 46 39 43 37 43 42 41 49 45 55 43 43

93% 92% 92% 92% 91% 90% 89% 88% 87% 86% 86% 83% 83% 83% 83% 82% 81% 79% 78% 76% 76% 75% 73% 68% 64% 64% 61%

MG RN AC ES SC GO SP RR PR TO PE RS BA PA MA CE SE PI AM RJ AP RO DF MT MS PB AL

:: nível de conhecimento – regime que gera menos despesa 

optantes do SIMPLES



49P13. O(A) Sr.(a) já verificou se o regime de tributação chamado “LUCRO PRESUMIDO” (COM FOCO NO IMPOSTO DE RENDA E NA CONTRIBUIÇÃO DO LUCRO) é mais vantajoso que o 
SIMPLES ?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

51 52 87 38 56 43 56 49 64 50 41 55 45 56 37 46 58 55 41 39 47 42 48 43 43 43 43

73% 73% 69% 68% 67% 66% 65% 64% 63% 59% 57% 55% 52% 52% 49% 47% 45% 45% 43% 41% 41% 41% 39% 39% 39% 35% 31%

PA MA SP RR RS AC PR DF BA RN TO ES MT MG AM CE SC MS RO SE GO AP PE PI RJ PB AL

:: nível de conhecimento – comparou Simples com Lucro Presumido

optantes do SIMPLES



50

28%

28%

19%

15%

10%

continuaria como está

reduziria suas atividades

provavelmente fecharia

iria para informalidade

aconteceria outra coisa

P14. Caso o SIMPLES acabasse, o que o(a) Sr.(a) acha que aconteceria com a sua empresa. Vou citar algumas opções e eu gostaria que o(a) Sr(a) escolhesse a mais provável. O(A) Sr(a) 
acredita que: .. (ESP - RU)

base: 1.328

SIMPLES NACIONAL

:: consequências do término do Simples

+ informações

optantes do SIMPLES

o 2 em cada 3 empresas optantes do 
Simples sofreriam sérias consequências, 
caso o Simples acabasse (reduziriam as 
atividades, fechariam ou iriam para a 
informalidade) (P14)

aconteceria outra coisa:

mudaria de regime de tributação 4%

não sabe 4%

outros 2%

63%

2017

20%

28%

23%

13%

16%

64%



51P14. Caso o SIMPLES acabasse, o que o(a) Sr.(a) acha que aconteceria com a sua empresa. Vou citar algumas opções e eu gostaria que o(a) Sr(a) escolhesse a mais provável. O(A) Sr(a) 
acredita que: .. (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

optantes do SIMPLES

:: consequências do término do Simples

aconteceria outra coisa

iria para informalidade

provavelmente fecharia

reduziria suas atividades

continuaria como está

26%
35%

28%

31%

21%
14%

17% 8%

9% 11%

ME EPP

24% 29% 29% 29% 26%

32% 27% 24% 30% 33%

22% 19% 20% 17% 17%

14% 16% 15% 15%

7% 9% 12% 12% 9%

S SE CO NE N

31% 25% 22%

64%

26% 34%
25%

22%
18% 15%

31%

15%

15% 15%
16%

10% 11% 6%

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

574 535 205 14 1.106 222 166 248 203 426 285



52P15. NA SUA AVALIAÇÃO, estar no SIMPLES permite ...: (ESP - RU)

base: 1.328

SIMPLES NACIONAL

:: estar no Simples permite... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

saber que está em dia com as obrigações 94%

conhecer o quanto a empresa paga de imposto 91%

aumentar a formalização dos negócios 84%

reduzir o peso dos impostos 82%

aumentar a formalização dos empregados 79%

reduzir a burocracia 78%

reduzir as obrigações acessórias 71%

aumentar o número de empregados 68%

aumentar o faturamento 64%

o “saber que está em dia” e 
“conhecer quanto paga de 
imposto” são os 2 
benefícios mais citados 
pelas empresas optantes 
do Simples (P15)

91%

87%

74%

83%

71%

81%

70%

60%

61%

2017

88%

80%

64%

75%

62%

74%

57%

49%

45%

2014

o todos os benefícios do 
Simples foram mais citados 
que nas pesquisas de 2017 
e 2014 



53P15. NA SUA AVALIAÇÃO, estar no SIMPLES permite ...: (ESP - RU)

base: 1.325                    169

SIMPLES NACIONAL

:: estar no Simples permite... (comparando Optantes x Não Optantes)

+ informações

o a avaliação positiva dos não 
optantes supera a dos optantes 
(exceto no item “saber que a 
empresa está em dia com as 
obrigações”). Em parte, porque 
para quem está fora, aderir 
causaria um impacto muito 
positivo (P15)

saber que a empresa está em dia com as obrigações 94%

conhecer o quanto a empresa paga de imposto 91%

aumentar a formalização dos negócios 84%

reduzir o peso dos impostos 82%

aumentar a formalização dos empregados 79%

reduzir a burocracia 78%

reduzir as obrigações acessórias 71%

aumentar o número de empregados 68%

aumentar o faturamento 64%

87%

94%

92%

92%

92%

91%

92%

85%

75%

optantes do 
Simples

não
optantes

comparação



54P15. NA SUA AVALIAÇÃO, estar no SIMPLES permite ...: (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

:: estar no Simples permite... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES

SETOR PORTE REGIÃO

Total SERV. COM.
IND. 

& C.C.
AGRO ME EPP S SE CO NE N

reduzir a burocracia 78% 78% 78% 78% 48% 78% 78% 81% 75% 80% 80% 81%

reduzir o peso dos impostos 82% 85% 79% 80% 88% 82% 81% 86% 82% 80% 81% 76%

reduzir as obrigações acessórias 71% 75% 68% 63% 77% 73% 63% 73% 72% 63% 70% 71%

aumentar o faturamento 64% 65% 63% 62% 87% 66% 55% 70% 63% 55% 66% 65%

aumentar o número de empregados 68% 69% 66% 67% 96% 69% 64% 67% 70% 64% 67% 66%

aumentar a formalização dos negócios 84% 85% 81% 84% 91% 85% 77% 87% 83% 84% 81% 83%

aumentar formalização dos empregados 79% 82% 74% 83% 91% 81% 71% 83% 79% 78% 77% 83%

saber que está em dia com as obrigações 94% 95% 94% 88% 92% 95% 89% 96% 94% 93% 90% 97%

conhecer o quanto paga de imposto 91% 92% 91% 85% 90% 91% 88% 92% 92% 91% 85% 90%

base 1.328 574 535 205 14 1.106 222 166 248 203 426 285



55P15.1. Reduzir a burocracia

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 43 47 50 48 56 42 37 56 56 45 43 58 39 46 64 52 51 55 38 41 55 49 43 87 41 43

95% 93% 92% 88% 87% 87% 85% 84% 84% 82% 82% 81% 81% 81% 79% 77% 76% 76% 75% 75% 72% 71% 71% 70% 67% 64% 58%

PB AC GO RN PE PR AP AM RS MG MT PI SC SE CE BA MA PA MS RR RO ES DF RJ SP TO AL

:: estar no Simples permite reduzir a burocracia... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



56P15.2. Reduzir o peso dos impostos

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

49 43 48 56 50 51 47 56 87 38 43 46 43 43 41 64 37 55 45 42 56 52 58 55 39 41 43

97% 95% 94% 91% 91% 90% 90% 89% 89% 89% 87% 83% 82% 81% 81% 81% 80% 78% 78% 78% 77% 77% 76% 73% 69% 64%
51%

DF PB PE MG RN PA GO RS SP RR RJ CE AC PI TO BA AM ES MT AP PR MA SC MS SE RO AL

:: estar no Simples permite reduzir o peso dos impostos... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



57P15.3. Reduzir as obrigações acessórias

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

50 56 49 41 56 43 64 43 87 48 47 45 38 58 42 39 52 51 43 43 56 37 55 41 55 46 43

87% 84% 80% 80% 79% 79% 76% 76% 75% 74% 74% 74% 74% 73% 73% 70% 69% 68% 67% 66% 64% 61% 60% 58% 57% 56%
46%

RN PR DF TO MG PB BA AC SP PE GO MT RR SC AP SE MA PA PI RJ RS AM ES RO MS CE AL

:: estar no Simples permite reduzir as obrigações acessórias... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



58P15.4. Aumentar o faturamento

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

45 50 39 41 55 55 38 58 47 56 46 87 48 56 64 49 37 43 43 52 42 51 43 41 43 56 43

78% 78% 77% 75% 73% 71% 69% 68% 67% 67% 67% 67% 66% 66% 64% 64% 61% 59% 57% 57% 55% 55% 54% 52% 50% 47% 41%

MT RN SE TO MS ES RR SC GO RS CE SP PE PR BA DF AM RJ AC MA AP PA AL RO PI MG PB

:: estar no Simples permite aumentar o faturamento... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



59P15.5. Aumentar o número de empregados

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 45 50 51 43 56 58 55 56 87 49 39 64 38 47 37 41 48 55 56 43 43 46 52 41 43 42

83% 80% 79% 79% 79% 76% 75% 75% 75% 73% 73% 71% 70% 69% 68% 68% 68% 67% 65% 60% 56% 56% 53% 51% 48% 45% 44%

AC MT RN PA RJ RS SC ES MG SP DF SE BA RR GO AM TO PE MS PR AL PI CE MA RO PB AP

:: estar no Simples permite aumentar o número de empregados... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



60P15.6. Aumentar a formalização dos negócios

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 47 45 87 64 56 48 39 51 50 55 46 43 41 52 58 56 37 43 49 56 55 41 38 42 43 43

96% 94% 92% 92% 91% 90% 90% 89% 89% 89% 88% 87% 87% 86% 85% 82% 80% 78% 75% 75% 74% 74% 72% 72% 69% 67% 66%

AC GO MT SP BA RS PE SE PA RN ES CE PB TO MA SC MG AM RJ DF PR MS RO RR AP PI AL

:: estar no Simples permite aumentar a formalização dos negócios... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



61P15.7. Aumentar a formalização dos empregados

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

43 41 55 45 50 48 87 56 47 55 39 51 46 49 43 58 64 37 56 43 38 42 56 43 52 43 41

94% 92% 91% 90% 90% 89% 87% 87% 85% 84% 82% 79% 79% 79% 78% 77% 76% 74% 74% 74% 74% 72% 70% 65% 64% 60% 58%

AC TO ES MT RN PE SP RS GO MS SE PA CE DF PI SC BA AM MG RJ RR AP PR AL MA PB RO

:: estar no Simples permite aumentar a formalização dos empregados... 
(avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



62P15.8. Saber que a empresa está em dia com as suas obrigações

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

39 41 37 55 55 50 47 45 48 51 41 49 58 43 43 46 43 56 87 43 56 42 38 43 52 64 56

100%100%100% 99% 99% 98% 98% 98% 98% 98% 97% 97% 97% 96% 96% 95% 94% 92% 91% 91% 90% 90% 90% 89% 88% 87% 82%

SE RO AM MS ES RN GO MT PE PA TO DF SC PB AL CE RJ RS SP PI MG AP RR AC MA BA PR

:: estar no Simples permite saber que a empresa está em dia... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



63P15.9. Conhecer o quanto a empresa paga de imposto

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

47 38 55 43 39 43 87 49 41 51 45 64 43 50 41 43 58 56 55 56 46 56 37 42 52 48 43

100% 99% 98% 97% 97% 95% 95% 95% 94% 94% 94% 93% 92% 92% 92% 91% 91% 89% 88% 86% 85% 82% 80% 78% 77% 74% 71%

GO RR ES PB SE AC SP DF RO PA MT BA RJ RN TO AL SC PR MS RS CE MG AM AP MA PE PI

:: estar no Simples permite conhecer o quanto a empresa paga de imposto... 
(avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



64P16. O SIMPLES é de fácil entendimento? (ESP - RU)

base: 1.325

SIMPLES NACIONAL

:: entendimento do Simples... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

|73%

|25%

é de fácil
entendimento

não é de fácil
entendimento

o 3 em cada 4 empresas optantes (73%) 
considera o Simples Nacional de fácil 
entendimento  (P16)

2017 2014

74% 71%

20% 18%

6% 10%

2%

sem resposta



65P16. O SIMPLES é de fácil entendimento? (ESP - RU)

optantes do SIMPLES

| PORTE | SETOR | REGIÃO

+ informações

o o grau de concordância quanto a ser de fácil entendimento 
quase não se altera em função do porte (P16)

o já nas segmentações por setor ou região, algumas 
diferenças alcançam a até 9%

166 248 200 426 285572 535 204 141.105 220

74% 71%

ME EPP

77% 69% 71%
61%

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

76% 71% 80%
71%

79%

S SE CO NE N

SIMPLES NACIONAL

:: facilidade de entendimento do Simples... (avaliação dos optantes)



66P16. O SIMPLES é de fácil entendimento?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

37 46 48 50 47 45 64 51 41 58 56 55 42 56 43 46 43 56 38 39 87 43 43 55 41 43 52

90% 87% 86% 86% 82% 82% 79% 79% 77% 76% 76% 76% 75% 75% 74% 73% 72% 70% 68% 67% 67% 64% 62% 59% 58% 56% 51%

AM CE PE RN GO MT BA PA RO SC RS MS AP PR AC DF RJ MG RR SE SP PI AL ES TO PB MA

:: facilidade de entendimento do Simples... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



67P17. Como o(a) Sr.(a) avalia o SIMPLES para sua empresa no formato atual? (ESP - RU)

base: 1.328

SIMPLES NACIONAL

:: avaliação no formato atual... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

o o total das avaliações positivas (‘ótimo’ e ‘bom’) 
abarca pouco mais de 9 em cada 10 empresas 
optantes (91%) (P17)

o em 2020, melhorou a avaliação do Simples, se 
comparado com as pesquisas de 2014 e 2017, 
quando ‘ótimo’ e ‘bom’ somaram 65% e 70%, 
respectivvamente

2017 19% 51% 23% 4% 3%

2014 13% 52% 26% 5% 5%

29%

62%

2% 6% 1%

Ótimo Bom Regular Ruim N.S.

2020
91%

70%

65%



68P17. Como o(a) Sr.(a) avalia o SIMPLES para sua empresa no formato atual? (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

:: avaliação no formato atual... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES

Total

SETOR PORTE REGIÃO

SERV. COM.
IND. & 

C.C.
AGRO ME EPP S SE CO NE N

Ótimo 29% 34% 27% 18% 46% 30% 27% 28% 32% 27% 22% 29%

Bom 63% 61% 64% 66% 54% 64% 60% 62% 63% 62% 65% 62%

Regular 2% 2% 3% 3% 0% 2% 2% 3% 2% 1% 4% 3%

Ruim 4% 2% 4% 11% 0% 3% 8% 6% 3% 7% 6% 3%

Péssimo 1% 1% 1% 2% 0% 1% 3% 1% 1% 2% 2% 2%

base 1.328 574 535 205 14 1.106 222 166 248 203 426 285

+ informações



69P18. O(A) Sr.(a) acha que o SIMPLES Nacional precisa ser melhorado (ESP - RU)

base: 1.328

SIMPLES NACIONAL

:: posicionamento quanto a melhoria... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

o apesar do Simples ser bem avaliado, 4 em cada 5 
empresas optantes ainda consideram haver espaço 
para melhorar (P18)

|82%

|14%

precisa ser 
melhorado

não precisa
ser 

melhorado
4%

sem resposta

2017 2014

73% 77%

17% 10%

9% 13%



70P18. O(A) Sr.(a) acha que o SIMPLES Nacional precisa ser melhorado (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

:: consideram que precisa ser melhorado... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES

| PORTE | SETOR | REGIÃO

+ informações

o praticamente não existe variação entre os percentuais 
que consideram ser necessário melhorar o Simples  (P18)

o o mesmo se aplica às segmentações por setor e 
região, com apenas a região N se diferenciando mais

166 248 203 426 285574 535 205 141.106 222

82% 83%

ME EPP

83% 82% 79% 80%

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

83% 83%
79% 81%

75%

S SE CO NE N



71P18. O(A) Sr.(a) acha que o SIMPLES Nacional precisa ser melhorado?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

41 52 87 56 46 43 55 43 48 49 47 43 64 42 41 56 43 39 45 43 37 50 38 56 51 58 55

96% 96% 94% 94% 93% 89% 87% 86% 82% 82% 82% 82% 81% 80% 80% 78% 78% 78% 76% 75% 75% 73% 72% 72% 71% 69% 68%

TO MA SP PR CE RJ ES AC PE DF GO AL BA AP RO RS PB SE MT PI AM RN RR MG PA SC MS

:: consideram que precisa ser melhorado... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



72P19. Na sua opinião, dos itens que vou citar, quais seriam os mais importantes para melhorar o SIMPLES? (ESP - RU)

base: 1.072

SIMPLES NACIONAL

:: como melhorar o Simples... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

o todos os itens 
perguntados, enquanto 
exemplos de melhoria 
do Simples, mereceram 
expressivos percentuais 
de citação, com alguns 
deles quase que 
alcançando a 
unanimidade dessas 
respostas  (P19)

tornar mais suave o aumento de impostos quando empresa crescer 94%

ampliar os segmentos que poderiam optar pelo Simples 93%

eliminar as alíquotas interestaduais de ICMS 89%

eliminar a substituição tributária/antecipação tributária 85%

atualizar anualmente a tabela do Simples 85%

eliminar o teto de faturamento 74%

ampliar a rede de pagamento do DAS 62%

simplificar a emissão do DAS 59%

91%

88%

82%

78%

75%

66%

60%

65%

2017

95%

88%

86%

81%

78%

68%

59%

69%

2014



73P19. Na sua opinião, dos itens que vou citar, quais seriam os mais importantes para melhorar o SIMPLES? (ESP - RU)

optantes do SIMPLES

SETOR PORTE REGIÃO

Total SERV. COM.
IND. 

& C.C.
ME EPP S SE CO NE N

Simplificar emissão do Doc. Arrecad. Simples - DAS 59% 56% 61% 64% 59% 58% 54% 58% 57% 67% 73%

Ampliar a rede de pagamento do DAS 62% 60% 63% 65% 62% 60% 65% 56% 67% 72% 68%

Eliminar substit. tributária/antecipação tributária 85% 85% 85% 87% 86% 84% 84% 88% 86% 80% 85%

Eliminar as alíquotas interestaduais de ICMS 89% 89% 89% 93% 90% 85% 89% 90% 89% 86% 90%
Atualizar anualmente a tabela do SIMPLES 85% 85% 83% 90% 86% 79% 87% 86% 81% 82% 86%

Ampliar segmentos que podem optar pelo SIMPLES 93% 93% 93% 94% 94% 90% 95% 94% 90% 92% 94%

Eliminar o teto de faturamento 74% 70% 78% 79% 72% 82% 72% 74% 82% 74% 74%

Tornar mais suave o aumento dos impostos quando empresa crescer 94% 95% 91% 95% 94% 92% 96% 94% 89% 93% 95%

base 891 467 432 164 891 181 138 205 161 349 219

+ informações

SIMPLES NACIONAL

:: como melhorar o Simples... (avaliação dos optantes)



74(19.1) Simplificar a emissão do Documento de Arrecadação do Simples - DAS

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

44 41 32 36 38 35 44 39 49 39 48 38 38 36 40 32 77 41 29 36 47 36 28 56 36 29 28

84% 84% 81% 77% 72% 71% 70% 65% 63% 61% 59% 59% 58% 57% 57% 55% 55% 54% 54% 53% 53% 50% 49% 48% 47% 46%

20%

MG MS RO AP GO AL ES RJ MA RN PR AC PA PE SC PI SP CE SE DF RS MT RR BA TO AM PB

:: como melhorar o Simples: simplificar a emissão do DAS... (avaliação dos optantes)



75(19.2) Ampliar a rede de pagamento do DAS (DAS é o “boleto” de pagamento dos impostos dos incluídos no SIMPLES)

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

41 35 39 36 38 36 29 39 29 49 36 48 41 44 40 44 56 77 47 36 36 38 32 32 28 38 28

87%
78% 75% 75% 73% 73% 73% 73% 73% 73% 71% 69% 67% 66% 62% 58% 58% 56% 55% 55% 54% 53% 52% 49% 47%

38% 34%

CE AL RN TO GO AP AM RJ SE MA MT PR MS MG SC ES BA SP RS PE DF PA PI RO RR AC PB

:: como melhorar o Simples: ampliar rede de pagamento do DAS... (avaliação dos optantes)



76(19.3) Eliminar a substituição tributária/antecipação tributária

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

28 38 36 77 49 56 39 35 44 48 41 36 41 28 32 29 40 39 32 36 38 47 29 44 38 36 36

98% 96% 92% 92% 92% 90% 89% 89% 88% 87% 87% 87% 86% 85% 85% 84% 83% 83% 83% 83% 83% 82% 78% 76% 74% 67% 67%

RR PA PE SP MA BA RJ AL MG PR CE TO MS PB PI SE SC RN RO MT GO RS AM ES AC AP DF

:: como melhorar o Simples: eliminar a substituição tributária... (avaliação dos optantes)



77(19.4) Eliminar as alíquotas interestaduais de ICMS

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

38 32 39 36 36 36 44 49 35 48 29 56 41 41 38 44 38 40 77 39 32 28 29 36 47 36 28

99% 97% 96% 96% 95% 95% 94% 94% 94% 93% 93% 93% 92% 92% 92% 91% 90% 89% 87% 87% 87% 82% 78% 78% 76%
67%

50%

PA RO RJ TO MT DF MG MA AL PR SE BA CE MS AC ES GO SC SP RN PI RR AM AP RS PE PB

:: como melhorar o Simples: eliminar as alíquotas interestaduais de ICMS... 
(avaliação dos optantes)



78(19.5) Atualizar anualmente a tabela do SIMPLES

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

47 32 48 29 28 44 38 41 39 41 40 77 28 49 36 56 36 38 36 39 36 44 38 35 32 29 36

99% 96% 95% 95% 92% 90% 89% 88% 88% 87% 87% 87% 87% 85% 85% 85% 85% 83% 83% 82% 81% 78% 76% 75% 74% 72%
63%

RS RO PR AM PB MG PA CE RN MS SC SP RR MA PE BA AP AC MT RJ TO ES GO AL PI SE DF

:: como melhorar o Simples: atualizar a tabela do Simples anualmente... 
(avaliação dos optantes)



79(19.6) Ampliar os segmentos de mercado que poderiam optar pelo SIMPLES

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

28 36 38 38 44 29 49 32 38 32 40 36 39 56 47 48 35 29 41 41 28 36 36 77 39 44 36

100%100% 99% 99% 99% 97% 97% 97% 96% 96% 95% 95% 95% 94% 94% 93% 93% 93% 92% 91% 90% 90% 89% 89% 88% 88% 87%

PB TO GO PA ES AM MA PI AC RO SC MT RJ BA RS PR AL SE CE MS RR AP DF SP RN MG PE

:: como melhorar o Simples: ampliar os segmentos de mercado...(avaliação dos optantes) 



80(19.7) Eliminar o teto de faturamento

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

29 44 38 36 29 32 41 39 35 47 44 56 28 77 39 41 36 36 36 36 38 40 32 28 48 49 38

98% 93% 91% 91% 85% 85% 84% 84% 82% 82% 81% 81% 79% 79% 77% 77% 76% 76% 75%
64% 61% 61% 60% 56% 54% 48% 43%

AM MG PA DF SE PI CE RN AL RS ES BA RR SP RJ MS MT AP PE TO GO SC RO PB PR MA AC

:: como melhorar o Simples: eliminar o teto do faturamento... (avaliação dos optantes)



81(19.8) Tornar mais suave o aumento dos impostos quando a empresa crescer

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

29 28 35 29 40 44 28 39 38 32 77 36 38 44 48 39 36 41 32 41 56 36 38 36 49 47 36

100%100%100%100% 99% 98% 98% 98% 98% 97% 97% 97% 97% 97% 96% 96% 95% 94% 93% 92% 92% 89% 89% 87% 85%
78% 72%

SE PB AL AM SC MG RR RN GO RO SP PE AC ES PR RJ MT MS PI CE BA TO PA DF MA RS AP

:: como melhorar o Simples: suavizar o aumento de impostos... (avaliação dos optantes)



82P20. No seu ramo de atividade, é comum as empresas deixarem de pagar o SIMPLES por mais de 3 parcelas seguidas? (ESP - RU)

base: 1.328

SIMPLES NACIONAL

:: inadimplência por mais de 3 meses... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

o 2 em cada 5 entrevistados (39%) 
consideram essa inadimplência por 
mais de 3 parcelas seguidas um 
comportamento comum (P20)

o enquanto que, por outro lado, 
praticamente a metade desses 
entrevistados não considera essa 
situação de 3 meses de inadimplência 
comum

|39%

|47%

é comum
deixarem de pagar

não é comum

14%

não sabem

2017 2014

29% 20%

53% 49%

18% 31%



83P20. No seu ramo de atividade, é comum as empresas deixarem de pagar o SIMPLES por mais de 3 parcelas seguidas? (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

:: inadimplência por mais de 3 meses... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES

| PORTE | SETOR | REGIÃO

+ informações

166 248 203 426 285574 535 205 141.106 222

39% 38%

ME EPP

38% 38% 43%

16%

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

35% 41% 36% 38% 36%

S SE CO NE N

o praticamente não existe variação entre os 
percentuais que consideram comum uma 
inadimplência por 3 meses (P20)

o o mesmo se aplicaria às segmentações por setor e 
região, com o perfil Agro (devido à amostra) se 
diferenciando mais



84P20. No seu ramo de atividade, é comum as empresas deixarem de pagar o SIMPLES por mais de 3 parcelas seguida?

SIMPLES NACIONAL

| UF

+ informações

55 37 45 55 39 56 43 52 48 41 56 87 42 50 41 43 64 38 56 51 49 46 47 43 43 58 43

67%
58% 56% 53%

45% 45% 41% 40% 40% 40% 39% 37% 37% 37% 36% 36% 35% 35% 35% 34% 33% 31% 31% 30% 30% 28%
16%

MS AM MT ES SE MG PB MA PE TO PR SP AP RN RO RJ BA RR RS PA DF CE GO PI AC SC AL

:: inadimplência por mais de 3 meses... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES



85P21. Qual o principal motivo que leva essas empresas a NÃO pagar estas parcelas? (ESP - RU)

base: 497

SIMPLES NACIONAL

:: principal motivo da inadimplência... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

o nenhum dos motivos citados 
se destaca particularmente, 
ainda que as respostas mais 
citadas sejam coerentes e 
expliquem a situação (P21)

25%

20%

14%

13%

8%

14%

impostos muito altos

baixo faturamento

falta de caixa

má gestão

calote de clientes

outros fatores

16%

30%

14%

3%

3%

30%

2017

13%

37%

16%

3%

8%

16%

2014



86P21. Qual o principal motivo que leva essas empresas a NÃO pagar estas parcelas? (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

:: principal motivo para inadimplência... (avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES

SETOR PORTE REGIÃO

TOTAL SERV. COM.
IND. & 

C.C.
AGRO ME EPP S SE CO NE N

impostos muito altos 25% 26% 27% 20% 25% 25% 24% 26% 28% 22% 22%

baixo faturamento 20% 15% 19% 34% 22% 23% 8% 21% 18% 14% 27% 21%

outros fatores 14% 15% 12% 16% 11% 27% 10% 15% 14% 15% 23%

falta de caixa 14% 12% 16% 12% 78% 14% 14% 19% 11% 17% 16% 7%

má gestão 13% 15% 16% 3% 13% 13% 13% 14% 15% 10% 13%

calote de clientes 8% 11% 1% 12% 8% 8% 7% 10% 5% 6% 4%

não sabe 5% 4% 8% 2% 5% 5% 5% 5% 5% 1% 8%

dívidas 1% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 3%

+ informações

base 497 209 193 93 2 415 82 59 95 77 163 103



87P22. Como essas empresas solucionam este problema? (ESP - RM)

base: 496

SIMPLES NACIONAL

:: como solucionam o problema... (avaliação dos optantes)

+ informações

optantes do SIMPLES

o 3 em cada 4 (74%) consideraram o 
parcelamento dos débitos com o Simples 
como uma solução provável (P22)

o observa-se grande diferença entre os 
percentuais das demais ‘soluções’ como 
‘empréstimo’ e ‘capitalização’

Outras soluções. Quais? Optante

parcelamento / pagamento de juros / 
renegociação para quitação

5%

se tornam informais / fecham a empresa / 
não resolvem

2%

74%

17% 16%
7% 3%

parcelam os
débitos com

o Simples

pegam
empréstimo

em banco
para pagar os

débitos

esperam a
empresa se
capitalizar

outras
soluções

n.s. | s.r.

2017 64% 14% 11% 20% 4%

2014 54% 22% 15% 6% 12%



88P22. Como essas empresas solucionam este problema? (ESP - RM)

SIMPLES NACIONAL

:: como solucionam o problema...(avaliação dos optantes)

optantes do SIMPLES

outras soluções
esperam a empresa 
pegam empréstimo em banco para pagar os débitos
parcelam os débitos com o SIMPLES

73 78

16 19
16 16
11 8

ME EPP

67 82 72
56 62

20 14
16

23 26

9 17 15 17 20

15 8 13 14

S SE CO NE N

73 71 80

100

14 18
21

78

15 15
19 78

10 14
4

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

209 193 93 2 414 82 58 95 77 163 103



89P23. Comparando 2019 com o ano anterior, o que aconteceu com a sua empresa, com respeito a: (EST – RU)

base: 1.602

SIMPLES NACIONAL

:: comparação faturamento e número de empregados (2019 vs 2018)

+ informações

o apesar de um percentual alto de empresas (43%) 
terem declarado um crescimento do faturamento 
frente a 2018, tal resultado ainda não se refletiu 
na contratação expressiva de empregados (P23)

43%

22%
30%

5%

18%

50%

26%

6%

aumentou ficou igual diminuiu n.s. |s.r.

número de empregadosfaturamento

todos respondem



90P23. Comparando 2019 com o ano anterior, o que aconteceu com a sua empresa, com respeito a: (EST – RU)

SIMPLES NACIONAL

todos respondem

:: comparação da empresa (2019 vs 2018) - faturamento

não sabe|sem resposta
diminuiu
ficou igual
aumentou

43 43

21 25

32 26

4 7

ME EPP

42 41
50 47 47

24 24
15 16 18

30 31 29 31 29

4 5 5 6

S SE CO NE N

43 46 39
50

27 18
16

15

26 32
40

34

5 4 6

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

697 641 244 20 1.307 295 206 289 245 509 353



91P23. Comparando 2019 com o ano anterior, o que aconteceu com a sua empresa, com respeito a: (EST – RU)

SIMPLES NACIONAL

todos respondem

:: comparação da empresa (2019 vs 2018) - empregados

17 23

53 40

24
30

6 8

ME EPP

19 14
30 21 20

51
50

41 51 52

24 29 24 21 21

6 7 5 6

S SE CO NE N

17 17 22 21

52 53 37

71

22 25 38

99 5 3

SERV. COM. IND. & C.C. AGRO

não sabe|sem resposta
diminuiu
ficou igual
aumentou

697 641 244 20 1.307 295 206 289 245 509 353



92P24. O faturamento anual da sua empresa em 2019 deverá ser.. ? (ESP - RU)

base: 1.602

SIMPLES NACIONAL

:: faturamento em 2019

+ informações

o 2 em cada 3 empresas entrevistadas 
(67%) declararam um faturamento 
de até R$ 360.000 / ano (P24)

67%

23%

1%
9%

até R$360
mil

de R$360
mil a R$ 4,8

milhôes

+ de R$4,8
milhões

n.s. |
recusa

todos respondem



93P24. O faturamento anual da sua empresa em 2019 deverá ser.. ? (ESP - RU)

SIMPLES NACIONAL

:: faturamento em 2019

todos respondem

OPTANTE SETOR PORTE REGIÃO

Total OPT.
N.

OPT
SERV. COM.

IND. & 
C.C.

AGRO ME EPP S SE CO NE N

até R$360 mil/ano 67% 68% 62% 72% 60% 68% 93% 74% 45% 62% 70% 66% 67% 68%

+ de R$360 mil até R$ 4,8 
milhões

23% 23% 24% 19% 26% 25% 2% 17% 40% 29% 21% 25% 19% 21%

+ de R$4,8 milhões 1% 1% 6% 1% 2% 2% 3% 1% 5% 0% 2% 1% 3% 2%

não sabe/sem resp. 9% 9% 8% 7% 12% 4% 3% 8% 10% 9% 7% 8% 11% 10%

+ informações

base 1.602 1.328 247 697 641 244 20 1.307 295 206 289 245 509 353



9494

para não esquecer

valores não ponderados

“superou o teto do faturamento” é o fator mais 
citado para não estar no  Simples (entre os não 
optantes)

1
o conhecimento e a avaliação dos atributos do 
Simples são expressivos e também apresentaram 
uma melhoria robusta de forma geral frente aos 
resultados anteriores

4

o total de empresas que hoje atribui ao ‘não 
enquadramento da atividade’ não optarem é 
significativamente menor do que no passado, mas 
ainda expressivo

2
os impactos esperados para um eventual 
‘término do Simples’ são contundentes, a rigor 
prejudicaria seriamente 2/3 desses optantes

5

o interesse das empresas em aderir ao Simples 
continua bem elevado e até um pouco superior ao 
que já foi no passado

3
interessante como as avaliações quanto ao que o 
Simples permite são mais positivas por parte dos 
não optantes dos que daqueles que já aderiram, 
sugerindo o salto em termos de benefícios para 
aqueles que ainda não estão neste regime

6



9595

para não esquecer

valores não ponderados

a avaliação do Simples (no formato atual), além de 
excelente (91% de ótimo e bom), supera os 
resultados de pesquisas anteriores

mas, ainda assim, é bastante generalizada a 
expectativa de novas melhorias no Simples, em 
diferentes tópicos, que inclusive vêm crescendo 
em termos percentuais ao longo do tempo

7

8



9696

obrigado
Este estudo é produto da 

Unidade de Gestão Estratégica do Sebrae Nacional.
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